

# 秋天的协奏

## —人性科研金钱观

本刊编委会

北京的秋天，香山的枫叶，人们的喜悦，一颗颗火热的心在歌唱。秋风，秋雨，秋天凉。秋云，秋月，秋气爽。秋菊，秋雁，秋收忙。秋情，秋意，秋绵长。金色的秋天，稻谷飘香、蟹肥菊黄、踏秋赏景的大好时光，我们热情洋溢，充满着激情与青春的气质，在这个思念的季节，向广大读者献上最美好的祝福，送去一份深藏已久的关心，愿我们温暖的问候直达心田，形成直击心扉的力量，期获福怀满溢的硕果[1][2]!

回望是为了更好的前行。百度百科对人性的定义为：在一定的社会制度和历史条件下形成的人的品性。事实上，人性是与时俱进的，但决不是直线前进。它的演变根源要到社会中去寻找。社会发展与进步总会存其真、去其伪、扬其名、闪其光，很多事实可教化人心、回归人性[3]。人性科研也应如此！改革开放中的中国科技辉煌成绩是中国科技向世界的证明。但我们千万不能无视问题的存在。

社会责任缺失。金钱成为一些人最显赫的追求目标。有些人变得什么都不相信，除了自己到手的和即将到手的个人利益。为了钱，不择手段，打破各种底线；为了钱，进行不公平竞争；为了钱，温良恭谦让、温润如玉、淡如温水、无欲则刚等人性遭受践踏；为了钱，以金相交，以利相交，以势相交，以权相交，败坏社会风气，摧残着人性科研。如中国环境科学研究院原院长孟伟——身兼院士、技术总师、全国人大代表、全国人大环资委副主任委员等多个重要职务和头衔，他没能抵挡住利益的诱惑，没有倒在污染治理的战场，而是倒在了被铜臭污染的“钱场”，从一名治污者沦为政治生态、自然生态的“污染源”。仅权钱交易数额特别巨大。今年3月被开除党籍、开除公职，其涉嫌犯罪问题正在依法处理。

家国情怀变成商业算计。号称“研发出了世界第五颗也是唯一一颗属于中国人自己的浏览器内核”的某公司，在8月15日完成了2.5亿元融资。但很快就遭遇了打脸，被冠以“挂羊头卖狗肉”。十多年前上海交通大学陈进教授打磨摩托罗拉芯片、冒充自主研发，骗取国家资金的“汉芯事件”，切割着人性科研。

“老板”风刮来刮去。这些年来，这个不该在科研领域的称呼成为了一种习惯。校长当“老板”，院长当“老板”，所长当“老板”，导师当“老板”，专家当“老板”，老师当“老板”，能当老板的机会绝不错过。大“老板”下还有小“老板”，项目课题申请下来就分给小“老板”。课题参加人员其名利均由“老板”说了算。“大利大干、小利小干、无利不干”。上世纪90年代的一件真实事，某研究所要求分奖金以元为单位，可有的分到了分，金钱搞得关系紧张，人心不稳。欣赏竞争，崇拜竞争，热爱科研团队、发挥团队作用的氛围以及团结协作精神倒退，不同类型的科研虽很重要，若无利益没人愿意承担。最重要的是许多人的科研兴趣受到了干扰，持续扎实的作风受到了打击，扭曲着人性科研。这些均与人性科研格格不入。当前人性科研正在回归，我们应认真吸取教训，绝不能从一个极端转到另一

个极端。

人性科研的关键标记是以人为本。以人为本是马克思主义关于人的思想的本质的体现，是不断满足和丰富人们物质生活的基础和前提，是充分发挥人们的创造性和体现人们的根本利益。人们并非都是将仁义道德放在物质利益之上，名利金钱也是一些人获得成功的重要法宝。

合法合理获得名利无可厚非。有些单位就应以经济发展为核心指标。我们社会管理应为各类人才提供成功的条件。司马迁在《史记·货殖列传》中说：“天下熙熙，皆为利来；天下攘攘，皆为利往。”他们都是天地过客，谁不是岁月长河里的一颗尘砂，有人的地方就有江湖。我们容易活在对未来的美好期望中，想要更多的金钱、更高的位子和更多的受人尊重，构架一个完善更好的自己，这无可厚非。我们容易活在和优秀人的比较中，人家家境多殷实，他的收入那么好，我却不尽人意。有点埋怨也无可厚非。我们容易活在零碎的思绪和埋怨的情绪中，孩子小，父母老，没人能帮助我，自己的事业起点低、发展慢、起色不大，困难不小。多虑和担忧也无可厚非。任何事都是有温度的。温度过高会使我们容易忘记感谢我们拥有的好时光和我们拥有的成绩，容易忘记感恩生养我们的父母、培育我们的团队和帮助过我们的人，也容易忘记自己努力获得的结果。实际上，只要合理合法地为利而来，为利而战，该得就得，公平公正，社会进步同样离不开这样的人，这应是科研发展的一支力量。

主动鼓励科研“傻人”。不可否认，在资本、贪欲、权势刺激下的科学发展必然冲击长远持续的科技进步，人性科研就会丧失许多情趣且充满危机。因为有的人天生就是做学问的人，做大学问的人，不为名利，只要有自由空间与时间干感兴趣的事，有兴趣的人是有梦想的人，也是有方向的人。我们社会管理同样为这样的人提供服务。想做学问很重要，精品都是打磨出来的，更重要的是在不断磨练中累积学识和专业，精练论点和方法，换去旧思想，灌注新营养。社会管理若迫使这类人越注重结果，往往容易失去结果，越注重金钱，往往容易失去金钱，被结果与金钱始终压得喘不过气的科研人怎么能享受科研过程的喜悦。一个人如果金钱一点不自由，整天为钱而活，也难谈得上学术思想上的自由。何况多数的发明其风险非常高，基本上是九死一生，失败占绝大多数，而且一开始的质量非常差，也就意味着利润非常低，是不挣钱的。在实施过程中受到挫折是常态，如果坚持追求结果，大概是难坚持下去的。其实坚持下去不在乎是否成功，而在乎的是自我价值、自我意义的确认，为自己的理想努力过奋斗过而乐在其中的体验。

忠于人性科研的价值观念。每一个科研领域都有自己独特的品味和专业价值，如果喜欢它，对它终会有深刻的理解，那么就可能不计功利地将它做得完美，从而获得自己内在利益和内在快乐。如果我们都能将自己从事的工作做得完美，做到极致，不仅仅是一个养家糊口的饭碗，而且是一个安身立命的事业。有这样一个例子：记者问：“你每天都在实验室里，工作一定很辛苦吧？”美国普林斯顿大学的华裔科学家、诺贝尔物理学奖获得者崔琦回答说：“哪里！我每天都带着好奇的心情进实验室，不知道实验的结果会给自己带来什么意外的惊喜。每天的实验就向过节一样快乐！”这样心境的科研人往往更容易成长为科研大师，这样心境的科研人往往金钱等名利自然成了他们工作副产品。社会管理应把握名利、金钱的充盈度。人们往往具有特定的情感识别、情感思维和情感表达。在心里自然形成特定指标标准，当前事物的价值高于指标标准，人就会处于兴奋状态，当前事物的价值低于指标标准，人就会处于抑制状态。随着人的欲望上升时，其特定指标标准随之狂升。那么其智能的效率性、行为的灵活性、决策的自主性和思维的创造性会受之影响。

为热爱的科研多一度热爱。科研持续发力的核心要素在科研创新中占有核心地位，在激烈的国际科技竞争中，惟责任科研者敢，惟兴趣科研者进，惟激情科研者强，惟快乐科研者长，惟责任、兴趣、激情、快乐科研者胜，四位一体，缺一不可！众所周知，土质决定庄稼长势，水质决定鱼类质量，体质决

定身体健康状况，科研生态质量影响科研人的思想。《论真理》里中有一句哲学名言：“人是万物的尺度，人存在时万物存在，人不存在时万物不存在。”我们应更加倡导人性科研，落实以人为本、以民为本、以科研人为本，全力打造重科研、安科研、扶科研和富科研的靓丽风景！为科研担当者担当，为科研负责人负责，为奋进新时代凝魂聚力，为热爱的科研多一度热爱，在科研攻关的崎岖小道上永不停步，使科研人心里竖起精神坐标，使自己科研万里不迷航、危急时刻顶得上、面对难关敢较量。在科研中学习科研，准备困难，不甘不舍，有汗无悔，发扬人性科研的荣光，将科研的足迹留给山高水长。

### 参考文献

- [1] 本刊编委会. 春天的问候[J]. 交叉科学快报, 2018, 2(1): 38-39.
- [2] 本刊编委会. 夏天的呼唤[J]. 交叉科学快报, 2018, 2(2): 63-65.
- [3] 王蒙. 从零星小事谈我对文化的期待[J]. 书摘, 2018(2): 33-37.

#### 知网检索的两种方式:

1. 打开知网页面 <http://kns.cnki.net/kns/brief/result.aspx?dbPrefix=WWJD>  
下拉列表框选择: [ISSN], 输入期刊 ISSN: 2574-4143, 即可查询
2. 打开知网首页 <http://cnki.net/>  
左侧“国际文献总库”进入, 输入文章标题, 即可查询

投稿请点击: <http://www.hanspub.org/Submission.aspx>

期刊邮箱: [isl@hanspub.org](mailto:isl@hanspub.org)